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Μεσσηνίας Χρυσόστομος: «Η Εκκλησία πρέπει 
να ξαναφτιάξει το λεξιλόγιό της απέναντι στους 
νέους» (ΗΧΗΤΙΚΟ)
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Μεσσηνίας

Σε μια εκτενή συζήτηση στην εκπομπή «Πρωινό στον Αέρα» 
της ΕΡΤ Καλαμάτας, με τη Μαρία Τομαρά και τον Κώστα 
Γαζούλη, ο Μητροπολίτης Μεσσηνίας κ. Χρυσόστομος μίλησε 
για τις αλλαγές που βιώνει η κοινωνία και η Εκκλησία, τον 
τρόπο επικοινωνίας με τους νέους ανθρώπους, την τεχνητή 
νοημοσύνη, τις γεωπολιτικές εξελίξεις αλλά και τον ρόλο της 
Εκκλησίας στη σύγχρονη εποχή.
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Ο Σεβασμιώτατος, συμπληρώνοντας 19 χρόνια στη Μητρόπολη Μεσσηνίας, 
παραδέχθηκε ότι η Εκκλησία καλείται πλέον να επαναπροσδιορίσει τον τρόπο με 
τον οποίο απευθύνεται στην κοινωνία, ιδιαίτερα στους νέους ανθρώπους.

«Η Εκκλησία πρέπει να ξαναφτιάξει το λεξιλόγιό της»

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε ο Μητροπολίτης Μεσσηνίας στην ανάγκη αλλαγής του 
τρόπου έκφρασης της Εκκλησίας, σημειώνοντας πως υπάρχουν στερεότυπα και 
εκφράσεις που πλέον δυσκολεύουν την επικοινωνία με τη νέα γενιά.

«Η Εκκλησία πρέπει να ξαναφτιάξει το λεξιλόγιό της απέναντι κυρίως στους νέους 
ανθρώπους αλλά και στην κοινωνία», ανέφερε χαρακτηριστικά, εξηγώντας ότι δεν 
αρκεί μόνο η χρήση όρων όπως «αγάπη», «ανθρωπιά» ή «Θεός», αλλά χρειάζεται 
να δίνεται ουσιαστικό περιεχόμενο και σύγχρονο νόημα στις έννοιες αυτές.

Παράλληλα, τόνισε πως οι νέοι άνθρωποι δεν αποδέχονται πλέον έναν λόγο 
βασισμένο μόνο στις απαγορεύσεις.

«Οι νέοι δεν αποδέχονται το “μη”. Περιμένουν να τους εξηγήσεις γιατί πρέπει να 
κάνουν κάτι και ποιο είναι το θετικό πρόσημο αυτού που λες», σημείωσε.

Μάλιστα, παραδέχθηκε πως στην Εκκλησία εξακολουθούν να υπάρχουν στερεότυπα 
και αντιστάσεις, υπογραμμίζοντας ότι «είναι θέμα γενεών μέσα στην Εκκλησία και 
όχι ιδεολογικό θέμα».

Η τεχνητή νοημοσύνη και ο κίνδυνος αλλοίωσης των 
ανθρώπινων σχέσεων

Μεγάλο μέρος της συζήτησης αφιερώθηκε στην τεχνητή νοημοσύνη και τις 
επιπτώσεις της στην καθημερινότητα και στην εκπαίδευση.

Ο Σεβασμιώτατος ξεκαθάρισε πως η Εκκλησία δεν είναι απέναντι στην επιστήμη 
και την τεχνολογική εξέλιξη, ωστόσο εξέφρασε έντονο προβληματισμό για τον 
τρόπο χρήσης της τεχνολογίας.

«Η τεχνητή νοημοσύνη δεν μπορεί να μάθει στον άνθρωπο πώς να αγαπά ή πώς να 
ερωτεύεται», ανέφερε, επισημαίνοντας ότι η ελευθερία του ανθρώπου δεν μπορεί 
να αντικατασταθεί από αλγόριθμους και μηχανές.



Παράλληλα, στάθηκε ιδιαίτερα στον τρόπο με τον οποίο η τεχνολογία επηρεάζει 
τις ανθρώπινες σχέσεις, περιγράφοντας περιστατικό με μαθητές που 
επικοινωνούσαν μεταξύ τους μέσω κινητών τηλεφώνων ενώ κάθονταν δίπλα δίπλα.

«Μεταξύ δύο ανθρώπων παρεμβάλλεται πλέον μια μηχανή», είπε χαρακτηριστικά.

Αυστηρή στάση απέναντι στη χρήση AI στις πανεπιστημιακές 
εργασίες

Ως πανεπιστημιακός καθηγητής, ο Μητροπολίτης Μεσσηνίας αναφέρθηκε και στη 
χρήση της τεχνητής νοημοσύνης από φοιτητές, εκφράζοντας την ανησυχία του για 
αλλοίωση της επιστημονικής έρευνας.

«Σε λίγο δεν θα έχουμε ερευνητές που θα παράγουν επιστημονικό λόγο μέσα από 
τη δική τους συμβολή», υπογράμμισε, σημειώνοντας ότι πολλοί φοιτητές 
παρουσιάζουν εργασίες τις οποίες δεν κατανοούν ουσιαστικά.

Παράλληλα, μίλησε για τα σημαντικά κενά που διαπιστώνει στη γνώση της 
ελληνικής γλώσσας, της φιλοσοφίας αλλά και στην ικανότητα ανάγνωσης και 
κατανόησης κειμένων.

Οι νέοι, η Εκκλησία και οι αλλαγές στην κοινωνία

Ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε και στη μεταβολή της σχέσης των νέων με την 
Εκκλησία, επισημαίνοντας ότι οι σύγχρονοι ρυθμοί ζωής έχουν αλλάξει πλήρως 
την καθημερινότητα των οικογενειών.

Όπως είπε, οι Κυριακές δεν είναι πλέον αφιερωμένες αποκλειστικά στην Εκκλησία, 
καθώς τα παιδιά έχουν δραστηριότητες, αθλητισμό και μαθήματα, ενώ υποστήριξε 
ακόμη και την ανάγκη προσαρμογής των ωραρίων των λειτουργιών.

Παράλληλα, σημείωσε πως παλαιότερα πολλά παιδιά συμμετείχαν ενεργά στην 
Εκκλησία και για λόγους βιοπορισμού, κάτι που πλέον δεν ισχύει.

Πόλεμοι, Μέση Ανατολή και διάλογος των Εκκλησιών

Στο διεθνές πεδίο, ο Μητροπολίτης Μεσσηνίας χαρακτήρισε την Εκκλησία «κήρυκα 
της ειρήνης», υπογραμμίζοντας πως οι θρησκείες και οι Εκκλησίες οφείλουν να 
λειτουργούν ως γέφυρες διαλόγου και όχι σύγκρουσης.

Αναφέρθηκε ιδιαίτερα στη Μέση Ανατολή και στην κατάσταση των χριστιανικών 
πληθυσμών στη Συρία και τον Λίβανο, εκφράζοντας την ανησυχία του για την 



άνοδο ακραίων φωνών και τζιχαντιστικών καθεστώτων.

Σχετικά με τον διάλογο Ορθοδόξων και Ρωμαιοκαθολικών, μίλησε για μια μακρά 
και δύσκολη διαδικασία, η οποία όμως έχει συμβάλει στη μείωση της καχυποψίας 
μεταξύ των δύο πλευρών.

«Η ένωση δεν σημαίνει ομογενοποίηση ούτε globalization», σημείωσε 
χαρακτηριστικά.

Η Γενοκτονία των Ποντίων και η ανάγκη ιστορικής μνήμης

Με αφορμή την 19η Μαΐου, ο Σεβασμιώτατος στάθηκε ιδιαίτερα στη σημασία της 
ιστορικής μνήμης και της αναφοράς στη Γενοκτονία των Ποντίων, αλλά και στις 
γενοκτονίες των Αρμενίων και του Μικρασιατικού Ελληνισμού.

«Η ιστορία δεν είναι μια παλαιοντολογική αναφορά. Η ιστορία διδάσκει για το 
σήμερα και το αύριο», τόνισε, προσθέτοντας πως η ανθρωπότητα δεν έχει 
διδαχθεί ουσιαστικά από τις τραγωδίες του παρελθόντος.

Παράλληλα, εξέφρασε την έντονη ανησυχία του για τη συνεχιζόμενη τουρκική 
προκλητικότητα στο Αιγαίο και τις τελευταίες εξελίξεις στις ελληνοτουρκικές 
σχέσεις, σημειώνοντας πως «όσο εμείς κινούμαστε με μια στάση που δεν δείχνει 
δυναμισμό επιχειρημάτων, θέσεων και αξιώσεων, ο διπλανός μας σιγά σιγά θα μας 
πάρει το χωράφι».

Ο Σεβασμιώτατος υπογράμμισε ακόμη ότι απαιτείται εγρήγορση, σοβαρότητα και 
διάλογος, ξεκαθαρίζοντας ωστόσο πως «άλλο η συνδιαχείριση και άλλο η 
συγκυριαρχία», εκφράζοντας προβληματισμό για το ευρύτερο γεωπολιτικό 
περιβάλλον στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου.

Οι κοινωνικές δομές της Μητρόπολης και η στήριξη των 
πολιτών

Ο Μητροπολίτης Μεσσηνίας αναφέρθηκε και στο κοινωνικό έργο της Μητρόπολης, 
σημειώνοντας πως η Εκκλησία συνεχίζει να στηρίζει οικογένειες, φοιτητές, 
ηλικιωμένους και κληρικούς που αντιμετωπίζουν δυσκολίες.

Μίλησε ακόμη για το Ταμείο Απόρων Φοιτητών της Μητρόπολης, αλλά και για τις 
κοινωνικές δομές που λειτουργούν στη Μεσσηνία.



Όπως υπογράμμισε, πλέον καταγράφονται όλο και περισσότερα προβλήματα 
επιβίωσης στην καθημερινότητα πολιτών και οικογενειών.

«Να μάθουμε να σεβόμαστε και να αγαπάμε ο ένας τον άλλον»

Κλείνοντας τη συνέντευξη, ο Σεβασμιώτατος έστειλε μήνυμα αγάπης, σεβασμού 
και ενότητας, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στους νέους ανθρώπους και στους 
μαθητές που προετοιμάζονται για τις Πανελλήνιες Εξετάσεις.

«Πρέπει να μάθουμε να σεβόμαστε ο ένας τον άλλον και να προσφερόμαστε στον 
συνάνθρωπο. Αυτός είναι ο ρόλος της Εκκλησίας μέσα στον κόσμο», ανέφερε 
χαρακτηριστικά.

Ακούστε ΕΔΩ ολόκληρη τη συνέντευξη 
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